

Анастасия Чебыкина. Фортенианский факультет

Воскресенье. Утро. Комната. Окно. Распахну его посильнее. Так много воздуха! Вот приветливо улыбается мне такая долгожданная и совсем недавно распутившаяся зелень - невысокая, но уже ярким цветом набирающаяся трава, сочная листва на деревьях... Увидишь их - и сразу как будто сам оживаешь! И хочется встать, пройти по шумной улице, - в академию, туда - к роялю, и заниматься, и учиться, и жить .. Ранний **май** за окном. Особенное время!

И как-то так каждый раз ненароком получается, что в этот предпраздничный период тянет меня на книги Астафьева - с тех пор, как я познакомилась с его творчеством, было это лет около шести-семи назад. Созвучны произведения эти весне, созвучны мне, выросшей в Сибирском поселке, и, конечно, как ничто другое.. созвучны они памяти о Великой Отечественной войне. Перечитывая «Ясным ли днем», «Мальчика в белой рубахе», «Где-то гремит война» и другие рассказы и повести, поневоле, возвращаешься на несколько десятилетий назад, проникаешься жизнью людей, чьи судьбы так крепко были связаны с войной.. И что-то возвышенное, величественное, чистое и спокойное охватывает в этот момент твою душу. И вспоминаешь, о, кажется, уже далеких (по несколько «пра-пра» в слове), но в этот момент делающихся вдруг очень близкими, своих родственниках. И про себя, как-бы в молитве, тихо благодаришь каждого из них.

Прадед мой по маминой линии, Панёв Иван Иванович, красноармейцем-пулеметчиком прошел всю войну, несколько раз был тяжело ранен, но выжил и вернулся домой с наградами, потом еще воевал в Японской войне. Перечитываю наградные листы : «работая наводчиком, проявил мужество, отвагу и бесстрашие,-при взятии леса, расположенного рядом с поселком ..., где засели и оказывали яростное сопротивление немецкие захватчики, ведя сильный пулеметный огонь по наступающей пехоте, красноармеец Панев выдвинул свой пулемет на близкую дистанцию и начал вести сильный и меткий огонь по амбразурам дота, тем самым содействовал быстрейшему блокированию дота...»; «в районе села Юнгбиркен из своего пулемета отразил 2 группы противника, пытающиеся атаковать наши позиции, при этом уничтожил станковый пулемет противника»..

Дед по папиной линии тоже воевал, как мне сейчас кажется, в одном из самых страшных мест на войне (можно ли вообще выделять таковые..), - он держал оборону в артиллерии под Ленинградом. Воевал до самой Победы. К сожалению, в архивах не удалось найти подробные сведения..

Прабабушки приближали Победу в тылу. И на тракторах управлялись, и в больницах работали, - по маминой линии бабушка была сестрой-хозяйкой. Имели медали за трудовые заслуги ...

Очень жаль, что не довелось мне встретиться ни с кем из них. Дед со стороны мамы ушел совсем незадолго до моего рождения. Сибиряк, как рассказывает мама, он был не очень разговорчив, даже строг- и всегда занят какой-то работой по дому. Помогал всем по строительству, отлично перекладывал печи. Любил читать книги... Бабушка же была очень щедрой, и стряпала всегда много, целыми кадушками- всех накормить хотела. А что ни накупит – всем раздаст. Говорила : «У меня и так все есть» ...Есть над чем задуматься нам сейчас.

Еще интересный эпизод рассказывает мама – часто на праздниках бабушка, дед, да и вся компания,- перекладывали запросто русские народные песни на несколько голосов, и пели с большим удовольствием, при этом вовсе не будучи музыкантами. Говорит, удивлялись – отчего сейчас не поют песен? Бабушка вспоминала- и в войн, уставшие, голодные- а пели..

Может, от них ко мне пришла эта тяга к музыке?..

...Спасибо Астафьеву за его книги.

Спасибо моей маме за рассказ.

И Спасибо каждому из тех, о ком я написала здесь - за этот особенный **май!**